

# 丽江实行党政同责一岗双责

## 重点解决责任虚化和职能交叉等问题

◆本报记者蒋朝晖

云南省丽江市委办公室、市政府办公室日前联合印发的《丽江市党政领导干部环境保护“党政同责”“一岗双责”责任制》(以下简称《责任制》)明确,建立环境保护“党政同责”“一岗双责”责任制,完善环境保护领导体制和环境监管责任体系,落实环境保护责任,重点解决各级党委政府和各部门责任虚化、职能交叉等问题,构建全社会齐抓共管的环保大格局。

着眼进一步落实环境保护职责,提升生态环境监管水平,促进丽江生态文明建设,建设大美丽江,《责任制》明确了总体目标、具体要求、工作职责、考核管理及相关要求共5个方面内容。

《责任制》指出,坚持绿色发展理念,认真落实各级党委政府和部门环境保护职能职责,切实增强各级领导干部保护生态环境、改善生态环境的责任意识和担当意识。进一步厘清职责、理顺关系,形成党委、政府统领全局,环保部门统一监管,有关部门、单位各司其职,全社会齐抓共管的环保大格局。

《责任制》阐述了环境保护“党政同责”“一岗双责”责任制的内涵及要求。特别明确各级党委、政府对本辖区的环境质量和环境安全负总责,各级党委、政府主要领导是本行政区域

范围内环境保护第一责任人,对环境保护工作负全面领导责任。提出各相关部门负责人对环境保护实行“一岗双责”,对职责范围内的环境保护工作负直接领导责任。

《责任制》对各县(区)党委政府和26个市直部门职能职责范围内的环境保护工作职责进行了具体细化,并逐条明确,有效解决了过去各级党委政府和各部门责任虚化、职能交叉等问题,建立健全了党委政府负总责、各部门各司其职的环境监管体系。

为强化对《责任制》落实情况的考核管理,《责任制》明确了考核的对象、内容、组织实施、评价方式和结果运用。重点对考核县(区)党委政府落实责任制情况进行了细化,从履行环境保护领导职责情况、辖区环境质量改善情况、生态建设、环境综合整治工作

重点、贯彻执行环境保护法律法规情况5个方面,制订了目标责任制考核评分细则。特别提出将落实环境保护“党政同责”“一岗双责”责任制情况纳入县(区)党委政府和各部门年度综合目标考核内容,将各单位落实环境保护监督管理责任的情况作为对领导班子总体评价和领导干部业绩评定、奖励惩处、选拔任用的重要依据,并规定了4种取消相关责任人当年参加表彰奖励和职务晋升资格“一票否决”的情况。

《责任制》提出,成立由市委书记、市长任组长的丽江市环境保护工作领导小组,各级党委、政府要及时成立相应的环境保护工作领导小组。要建立协调联系机制,及时协调解决环保工作中的重要事项、突出问题。各有关部门要按照职责分工,密切配合,形成环境保护的强大合力。



## 商洛明确今年环保改革任务

本报讯 陕西省商洛市近日制定了2016年环境保护改革工作要点,围绕建设美丽商洛深化生态文明体制改革,明确了今年环保改革的十大任务,进一步提升全市生态文明建设水平。

按照陕西省环保厅和商洛市委相关深化改革的要求,商洛市环保局制定印发了《商洛市环境保护局2016年环境保护改革工作要点》,明确了今年环保改革的十大任务:一是编制商洛生态保护红线划定方案;二是推进环保监测、执法机构垂直管理改革;三是实施市控环境空气自动监测系统第三方运行维护;四是编制“十三五”主要污染物总量减排方案;五是编制丹江等流域污染防治四年行动计划(2017~2020);六是编制商洛市环保局权力清单和责任清单;七是健全排污权有偿使用和交易制度;八是强化执法全过程监督;九是强化企业环境信息公开;十是实施商洛市环境保护信息化平台建设。

下一步,商洛市环保局将任务逐一分解,明确了分管领导 and 牵头科室(单位),夯实了责任,把改革任务完成情况列入年终考核的重要内容。同时要求商洛市环保局办公室、监察室要加强督促检查,确保环保十大改革任务按期完成。

## 桂林实现空气自动监测站全覆盖

本报讯 记者近日从广西壮族自治区桂林市环保局获悉,今年5月,桂林市所有县级空气自动站和市区新增空气站全面建成,6月,实现所有站点数据联网,成为广西首个实现空气自动监测站全面布点的城市。

据了解,7月开始,桂林市各县区空气质量数据可作为环保目标责任状考核重要依据。

桂林市坚持全面设点、全市联网、自动预警、强化考核,加强大气环境监测能力,建立地面、探空空间一体化监测网络,为管理部门更精细化地进行大气环境治理、控制和改善空气质量、促进产业布局转型升级等提供科学依据。

截至今年6月30日,桂林市空气优良天数150天,比去年同期增加8天,空气质量优良率为82.4%,优良率比去年同期上升3.9%;PM<sub>10</sub>平均浓度为69μg/m<sup>3</sup>,比去年同期下降13.7%;PM<sub>2.5</sub>平均浓度为50μg/m<sup>3</sup>,比去年同期下降12.4%。

天一信德  
TIANYI XINDE  
中国智能环保监控领域  
开拓者 领航者  
电话: 0512-66366018  
http://www.tyhbgroupp.com



河南省汤阴县购置的80辆新能源电动公交车近日正式上线运营。据悉,公交车全部使用电能行驶,具有噪声小、行驶稳定性高、零排放等特点。

## 三亚约谈7家违法企业 督促企业8月15日前完成污水治理

本报记者孙秀英 通讯员陈改众 三亚报道 为解决突出生态环境问题,加大环境监管力度,日前,海南省三亚市生态环境局约谈了7家向三亚河排污的违法违规企业,并督促限期整改。

三亚市生态环境局有关负责人表示:“在近两周的巡查工作中发现,7家

企业存在违法违规向三亚河排污问题,导致三亚河水质长期以来居于IV类以下。对群众反映强烈、社会影响恶劣的偷排偷放问题和治污设施不正常运行等突出问题,三亚绝不容忍。”

这位负责人介绍说,约谈要求并督促企业在8月15日前完成污水治

理,如相关企业逾期未完成整改工作的,三亚市生态环境局将按照《水污染防治法》对企业处以5万元以上50万元以下的罚款;对拒不整改的实施按日连续处罚并报告三亚市政府对其实施停产、关闭。

记者了解到,三亚诚洁洗衣店、新汇嘉实业有限公司、三亚环润汽车城服务有限公司、三亚伟基混凝土搅拌配送有限公司、三亚洪昆混凝土搅拌站、三亚弓月大酒店、万翔皇弘羽毛球馆7家企业均位于三亚市师部农场周边。各企业自建化粪池,生活污水排入原交通部门建设的管沟汇入铁路高架桥下的排洪沟,经抱坡溪最终排入三亚东河,对三亚东河造成污染。

### 宣传教育与严厉打击相结合

## 松原深入推进生态环境保护行动

本报讯 吉林省松原市近日启动全市深入推进生态环境保护行动系列活动,实施《清洁空气行动计划》《清洁水行动计划》《宁静工程》和“三区”生态环境综合整治行动等。

松原市通过完善体制机制,层层落实责任,确保环保目标任务压力传导到位。松原市提出了以吉林西部生态经济区建设为统领,着力建设绿色产业城市和生态宜居城市的奋斗目标。在年初召开的全市环保工作会议上,市政府以环保工作责任清单的形式,将重点环保工作分解落实到各县(市、区)政府、各相关部门。

同时,松原市委、市政府下发了《松原市深入推进生态环境保护行动方案》,并责成市环保局牵头制定了《松原市生态环境保护工作职责规定》,进一步明确和明确了县(市、区)级党委、政府及相关部门环保职责,形成了“党政同责,一岗双责,政府全面负责、环保部门统一监管、相关部门各负其责、全社会广泛参与”的大环保工作新格局。

各级政府督促企业在完善环保管理制度的同时,加强员工环保知识教育,加强环境应急管理。全市85家企

业完成应急预案备案,确保无重特大突发环境事件发生。

松原市环保局还采取宣传教育与严厉打击相结合的方式,整治环境违法违规行为,推进《环境保护法》及配套办法贯彻实施。全面开展违法建设项目清理整顿,立案查处了4个未批先建或配套环保设施未建成、未经验收或验收不合格投产的项目;立案查处了10家危险废物暂存场所未设置危险废物识别标志或非法转移危险废物的企业。

同时,松原市加强排污企业双随机抽查,开展了生活垃圾填埋场、医疗废水和医疗废物专项整治行动。启动“三区”生态环境综合整治行动,对全市自然保护区、矿区(石油开采区)、饮用水水源保护区等“三区”生态环境综合整治;对超标排污、在线设备不正常运行等环境违法行为严肃查处。目前已立案查处各类环境违法行为48起,下达行政处罚决定17份,累计罚款261万元。在市政府的支持下,市环保局对市属排水公司超标排污、不按时缴纳排污费等违法行为进行了严肃处理,依法追缴罚款、排污费及滞纳金970多万元。

## 大力推进秸秆焚烧污染防治

襄阳

### 组成专班督办焚烧防控

#### 处理不及时、不到位的将被追责

本报讯 湖北省襄阳市日前召开秸秆露天焚烧污染防治和综合利用工作动员会。从即日起,襄阳市政府组织环保、公安等部门组成11个督察专班,将分赴各地督办检查农作物秸秆焚烧污染防治工作。

据了解,11个督察组将采取明察暗访、听汇报等形式,对所负责督察区域进行全程督察,履责不到位的要负连带责任。督察组工作要与派出单位脱钩,住在所督察的县(市)区、开发区。每个县(市)区、开发区都要相应成立督察组,对本地秸秆露

天焚烧污染防治和综合利用工作进行严格督办。

此外,各县(市)区政府、开发区管委会是秸秆焚烧污染防治工作的责任主体,负责落实本辖区工作。对恶劣纵火焚烧农作物秸秆,不听劝阻,阻碍国家工作人员依法执行公务的,由当地公安、环保部门联合办案联合处理,处理不及时、不到位的,追究相关负责人的责任。

熊争妍 李浩

晋州

### 因秸秆焚烧污染防治工作不力

## 环保局一副局长被问责

本报通讯员张铭贤石家庄报道 河北省石家庄市“一问责八清理”专项行动领导小组办公室近日发布通报称,晋州市环保局一副局长因秸秆焚烧污染防治工作不力,被行政警告。

通报称,晋州市环保局党组成员、副局长纪宏志懒政怠政、不作为、

不在状态,身为晋州市环保局分管焚烧工作的副局长,2016年1月,在河北省环保厅督导期间,因工作疏忽,致使晋州市S309省道大樵至西曹沿线两侧农田有多处存在烧秸秆、烧荒情况,造成大气污染,被河北省环保厅督导组发现,造成不良影响。经研究决定,给予纪宏志行政警告处分。

海门

## “蓝天卫士”助力秸秆防控

### 4公里以内全天候、全角度观测

本报通讯员林洪 见习记者李苑 海门报道 为进一步加强秸秆焚烧污染防治力度,2016年,江苏省海门市在全市范围内安装“蓝天卫士”监控系统。

据了解,这一系统依托移动公司的“千里眼”视频监控平台和服务器,利用遍布城乡的移动通信基站,将有着30倍放大倍率的高清观测摄像头安装在基站发射塔顶端,使工作人员实时通过“蓝天卫士”电脑或手机客户端,全天候、全角度地观测安装点周围约4公里的相关情况。

海门市秸秆禁烧办公室负责人袁耀张点开“蓝天卫士”手机客户端,轻轻滑动手机屏幕上指示箭

头,就可以实现远程控制聚焦拉近、拉远,画面缩小、放大、360度全景旋转等功能,不仅对农田复种收情况进行全景监控,还能利用定位功能,对火点画面进行实时截图,作为查处秸秆焚烧防控的视频证据。

据悉,“蓝天卫士”高清摄像头与人工巡查、卫星遥感共同组成秸秆焚烧防控网络,将人防和技防有效结合起来,通过全方位全天候的自动巡查监控,实现了对重点农田区域、重点路段全覆盖监控,在提高管控效率的同时,大大减少了人力物力支出。截至目前,海门市已有6个乡镇安装监控半径超过4公里的高清监控点49个。

湘潭雨湖区

## 组织人员深入田间巡查

### 及时制止秸秆焚烧行为

本报记者刘立平 通讯员文萍 湘潭报道 湖南省湘潭市雨湖区姜畲镇政府巡查人员近日在路边巡查时发现,有村民在田间焚烧秸秆,现场烟雾弥漫,气味呛鼻。巡查人员立即上前制止焚烧行为,对正在燃烧秸秆的村民进行劝导,并帮助村民将明火扑灭。

事后,巡查人员对村民进行现场

教育,并发放了宣传册,及时宣传秸秆焚烧的危害。

当下,正值稻收季节,部分村民会贪图一时便利,将自家稻田里的秸秆直接焚烧。姜畲镇政府表示,将持续组织人员深入田间地头进行巡查,向村民宣传焚烧秸秆存在的安全隐患及危害,引导村民提高防控意识,有效杜绝焚烧秸秆行为的发生。



山东省临邑县环保局近日组织工作人员走村入户,开展秸秆焚烧污染防治宣传,教育引导群众提高秸秆焚烧污染防治自觉性,今年夏收期间全县无一例焚烧秸秆现象,实现了“零”火点目标。图为工作人员正在向群众宣传秸秆焚烧防治的好处。

季英德 王春涛摄